



韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后，韩国政坛的风云变幻并未随之停止。16日上午，韩国执政党国民力量党党首韩东勋宣布辞职，原因是国民力量党最高委员会5名最高委员在弹劾动议案通过后集体请辞，导致执政党最高委员会“崩溃”，韩东勋表示无法作为执政党党首继续履职。检察官出身的韩东勋曾是尹锡悦“心腹中的心腹”，但后来两人关系出现裂痕，韩东勋在宣布辞职时表示，并不后悔支持弹劾尹锡悦。

主笔 王晓莹

## 不后悔支持弹劾尹锡悦

韩东勋辞职并不让人意外。根据国民力量党党章规定，最高委员和青年最高委员中有4人以上辞职时，最高委员会将被解散。早在14日的国民力量党议员全体会议上，就有部分议员要求韩东勋辞职。当时，有记者问韩东勋是否后悔支持弹劾尹锡悦，他表示“现在我仍不后悔”。

韩东勋在宣布辞职决定时向因紧急戒严风波而遭受痛苦的全体韩国国民道歉，也向因弹劾尹锡悦而感到痛心的支持者道歉。他说：“虽然想方设法寻求除了弹劾之外让国家好起来的方式，但未能成功。”韩国媒体报道称，韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制，暂时由该党院内代表性东代行党首职权。

现年51岁的韩东勋一直被韩媒视为尹锡悦的“接班人”，12月6日公布的一份民调显示，被问及未来韩国领导人的合适人选时，29%的受访者支持最大在野党共同民主党党首李在明，11%的受访者支持韩东勋。

韩东勋毕业于法律专业，担任过检察官，参与调查过多个重要案件。尹锡悦出任总统后，曾是他“心腹”的韩东勋先是出任法务部长官，后来在国民力量党内担任要职，并在今年7月成为党首。

## 从检察官到执政党党首

韩东勋1992年考入首尔大学法学院，大三时就通过司法考试，与“九战”才通过司法考试的尹锡悦形成鲜明对比。2005年，韩东勋获得美国哥伦比亚大学法学硕士学位。2001年，结束服役后的韩东勋在所有检察官都向往的首尔地方检察厅（现首尔中央地方检察厅）正式开启检察官生涯。

韩东勋在工作上顺风顺水。工作仅两年后，他就参与调查韩国第二大财阀SK集团下属子公司SK Global的巨额假账案，并将SK集团会长崔泰源送进监狱。他因此立功，后来进入韩国最高检察机关大检察厅工作，参与调查大国家党（国民力量党前身）非法大选资金案，并因此结识了比他年长13岁的尹锡悦。

尹锡悦2007年担任韩国大检察厅检察研究官后，韩东勋在尹

韩国执政党国民力量党前党首韩东勋：

# 从尹锡悦「心腹」到支持弹劾「老领导」



这是今年4月韩东勋在首尔出席记者会时的照片。 新华/路透

锡悦的领导下参与调查了多起重要案件，包括韩国前总统朴槿惠“亲信干政”案、前总统李明博贪腐案、三星电子会长李在镕相关案件等，成为尹锡悦的得力助手和“亲密战友”。

2019年，尹锡悦被时任韩国总统文在寅提拔为检察总长。但此后，文在寅与尹锡悦出现矛盾。2020年韩国上演“法检之争”：时任法务部长官曹国因子女入学丑闻辞职后，其继任者秋美爱上任后大幅撤换检方高层，对32名检察长级别干部进行人事

任免，直接架空了尹锡悦。尹锡悦核心团队大多遭贬，当时担任反腐重案部长、负责调查“曹国案”的韩东勋也被外调。

尹锡悦2022年当选总统后，不顾在野党阻挠，将韩东勋破格提拔为法务部长官。韩东勋被在野党指称“资历不足”，去年4月还和曹国一样被曝出子女入学丑闻。韩东勋的女儿被指涉嫌学术不端，包括论文造假代笔、夸大奖项和社区服务成就等。当时有超过4万人在网上请愿，要求美国麻省理工学院彻查韩东勋

女儿的入学资格。韩东勋坚称此事没有问题，麻省理工学院方面也表态称录取过程不存在问题，不会改变录取决定。

韩东勋担任法务部长官期间，推动调低刑事责任年龄、增设终身监禁等措施。在与在野党的交锋中，韩东勋也是尹锡悦政府冲在最前方的“突击手”，与在野党展开激辩，被称为“韩国第一剑”——尽管在野党谴责他不过是擅长诡辩的“第一舌”。韩国检方也在韩东勋担任法务部长官期间持续调查李在明所涉案

件。去年9月，李在明绝食抗议时，韩东勋表示不能因为李在明“自残”就影响司法运作，并重申逮捕李在明的正当性。

去年12月，韩东勋当选国民力量党紧急对策委员会委员长，主要任务是带领该党参加今年4月举行的国会选举。然而，国民力量党在国会选举中遭遇惨败，作为临时党首的韩东勋表示承担所有败选责任，深深道歉及反省，并宣布辞去紧急对策委员会委员长一职。不过，今年7月，韩东勋又以超过半数的得票率当选国民力量党党首。

## 与尹锡悦渐行渐远

尽管韩东勋在尹锡悦的提拔下步步高升，但如今两人的关系早已不复从前。他们的嫌隙始于今年1月，尹锡悦的夫人金建希被曝出收受名牌包丑闻，为了挽回执政党声誉，减少对国会选举选情的影响，韩东勋主张金建希应当公开向国民道歉，招致尹锡悦不满。之后，据称尹锡悦通过总统室官员传话，要求韩东勋辞去党首职位，但遭到后者拒绝。

10月底至11月初，尹锡悦和金建希被曝曾在2022年5月介入议员补选。韩东勋再度发声，呼吁尹锡悦就此道歉，建议金建希立即停止公开活动。他还称，为防止此类问题再次发生，有必要任命特别监察官。

12月3日尹锡悦突然宣布紧急戒严令，事后韩国国家情报院第一次长洪长源在向国会情报委员会报告时表示，尹锡悦当时曾亲自指示他们逮捕国会主要政治人物，韩东勋的名字赫然在列。洪长源表示，尹锡悦当时在电话中指示“借此机会全部抓起来，彻底清理”。而当时，韩东勋正与李在明一起出现在国会议事堂，两人握手交谈，召集议员开会，最终投票推翻了紧急戒严令。

戒严闹剧后，针对是否弹劾尹锡悦，韩东勋和国民力量党的立场几度反转。12月5日，韩东勋表示，虽然就戒严问题与尹锡悦意见不一致，但仍将努力阻止韩国国会通过弹劾案。第二天，他又表示，如果尹锡悦继续履行总统职务，像此次紧急戒严这样的事件可能再次上演，有必要尽快让尹锡悦停止履职。但当晚举行的国民力量党议员全体会议，依然决定维持5日反对弹劾的决定。

12月7日下午，韩国国会首次就尹锡悦弹劾案进行投票表决，国民力量党议员以缺席的方式表明态度。由于投票议员未达到法定人数，投票不成立，弹劾案被废止。当晚，韩东勋表示将有序推进尹锡悦下台。

到了12月12日，韩东勋表态称，弹劾尹锡悦是目前唯一办法，他当天还紧急召开执政党伦理委员会会议讨论“开除尹锡悦党籍”，之后表示将就弹劾案投赞成票，执政党议员应凭良心就弹劾案投票。

韩国政坛动荡仍将持续，此前有媒体报道称，国民力量党内一直存在两股拉扯和博弈的力量，一派是倾向于支持韩东勋的亲韩派，一派是坚决反对弹劾案的亲尹派。被尹锡悦拉入政坛的韩东勋，将会在接下来的“剧情”中扮演什么角色，起到什么作用，拭目以待。